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ОХОРОНА ПРАЦІ В ГАЛУЗІ ОСВІТИ: СТАН ТА ПЕРСПЕКТИВИ 
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Анотація. У статті описується стан охорони праці у галузі освіти, розглядаються 

основні причини виробничого травматизму і професійної захворюваності в освіті. 

Окреслюються перспективи розвитку охорони праці у зазначеній галузі. 
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Рівень виробничого травматизму у галузі освіти зокрема, як і у виробництв в цілому, 

залишається стабільно високим, у кілька разів вищим, ніж в економічно розвинених країнах. 

Коли до цього додати ще й чималу кількість травм, зокрема і смертельних, які під час 

розслідувань не беруться до уваги як такі, що пов’язані з виробництвом, і де значною мірою 

спрацьовує суб’єктивний фактор, то достеменно окреслити загальну щорічну картину стає 

досить складно. 

Щороку на виробництві виявляються професійні захворювання в середньому у 6-6,5 

тис. працівників, травмується близько 20-25 тис, з яких майже 1-1,5 тис. із смертельним 

наслідком. 

Найвищий рівень ризику загибелі та травмування людей на виробництві у вугільній 

галузі, де майже 7,8 тис. працівників, за оперативними даними, у 2005 році травмовано, а 157 

загинуло. У будівництві травмовано близько 1,2 тис. і загинуло 129 працівників. На 

транспорті ці показники відповідно становлять майже 1 тис. і 101 працівник, в 

агропромисловому комплексі – 2,9 тис. і 236, машинобудуванні – більш як 2,3 тис. і 67, 

соціально-культурній сфері та торгівлі – більш як 1,7 тис. і 137 працівників. Майже 73 

відсотки нещасних випадків і аварій на виробництві сталися з організаційних причин, 14 

відсотків – з технічних, 13 відсотків – з психофізіологічних. 

Рівень професійної захворюваності безпосередньо пов’язаний з важкими та 

шкідливими умовами праці на виробництві. Майже 27 відсотків громадян працюють в 

умовах, що не відповідають санітарним і гігієнічним правилам та нормам за рівнем або 

концентрацією шкідливих виробничих факторів, негативний вплив яких призводить до 

виникнення професійних захворювань. За останні роки істотно зросло хімічне навантаження 

на організм працівника, важкість та напруженість праці. 

Постійний і різнобічний аналіз травматизму і профзахворювань розглядається, як 

одна з головних функцій керування безпекою праці та прийняття основних заходів щодо 

усунення причин травматизму та захворювань.  

Загальноприйнята класифікація причин виробничого травматизму виглядає 

наступним чином: 

- Технічні причини, котрі можна охарактеризувати ,як причини, що залежать від 

рівня організації праці на виробництві, а саме: недосконалий технологічний процес, 

конструктивні недоліки обладнання, інструментів та пристосувань, недостатня механізація 

важких робіт; недосконале огородження, відсутність спеціальних захисних засобів, засобів 

сигналізації та блокувань, недостатня міцність та надійність машин, шкідливі властивості 

оброблюваного матеріалу тощо. Ці причини інколи називають конструктивними або 

інженерними. 

- Організаційні причини, що повністю залежать від рівня організації праці на 
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виробництві. До них можна віднести: незадовільний стан території, проїздів, проходів, 

порушення правил експлуатації обладнання, транспортних засобів, порушення 

технологічного регламенту, порушення правил і норм при транспортуванні, складанні і 

зберіганні матеріалів і деталей; порушення норм і правил при плановому технічному 

обслуговуванні та ремонті обладнання, транспортних засобів і інструменту; недоліки при 

навчанні робітників безпечним методам праці; недостатній технічний нагляд за 

небезпечними роботами; використання машин, механізмів і інструменту не за призначенням; 

відсутність або незадовільне огородження робочої зони; відсутність або невикористання 

засобів індивідуального захисту тощо. 

- Санітарно-гігієнічні причини, до котрих можна віднести: перевищення (відносно) 

запиленості та загазованості повітря робочої зони; відсутність або недостатнє природне 

освітлення, підвищену пульсацію світлового потоку; підвищений рівень шуму та вібрації, 

інфразвукових та ультразвукових коливань на робочому місці; підвищений рівень 

ультразвукової та інфрачервоної радіації тощо. 

- Психофізіологічні причини, до котрих відносяться фізичні, нервово-психічні 

перевантаження працюючих. 

Психофізіологічні причини – грубі помилки в діях, пов'язані з фізіологічним 

(втомленість), психічним (підвищена дратливість) або хворобливим станом працівників. 

Найбільш частими конкретними причинами виробничого травматизму на виробничих 

підприємствах є: відсутність інструкцій з охорони праці; робота на несправному обладнанні 

або на обладнанні без засобів захисту; відсутність засобів проти випадкового ураження 

працівників електричним струмом; відсутність драбин, які б відповідали вимогам правил 

техніки безпеки; розвантаження і транспортування вантажів без застосування відповідних 

механізмів і пристосувань; користування несправним реманентом, пристосуванням та 

інструментом. 

Людина може припускатися помилок у своїх діях внаслідок фізичного, статичного або 

динамічного перевантаження, розумового перенапруження, перенапруження аналізаторів 

(зорового, слухового, тактильного), монотонності праці, стресових ситуацій, хворобливого 

стану. Травму може викликати незадовільність анатомо-фізіологічних і психічних 

особливостей організму людини залежно від характеру виконуваної роботи. У сучасних 

складних технічних системах управління, в конструкціях машин, приладів і систем 

управління ще недостатньо враховуються фізіологічні і антропологічні особливості і 

можливості людини. 

Незадовільна організація праці зумовлює надмірні фізичні і нервові перевантаження, 

що прискорює стомлюваність робітників. У такому стані знижується чутливість до різних 

подразників виробничого середовища, притуплюється увага, пильність. Це призводить до 

того, що ближче до кінця робочої зміни різко підвищується кількість нещасних випадків, 

причинами яких є помилкові дії потерпілих. 

Важливе значення серед факторів, які зумовлюють виробничий травматизм, мають 

попередні нещасні випадки, психофізіологічний стан потерпілих. При цьому несприятливий 

психофізіологічний стан може бути пов'язаний як з об'єктивними причинами (погана 

організація праці), так і суб'єктивними, залежними від особливостей особистого стану 

потерпівших (необережність, поспіх, втома, роздратування, ризик тощо). 

Особисті якості працівників (швидкість реакції, активність, відповідальність, 

дисциплінованість і т. ін.) також впливають на їх схильність до нещасних випадків. Це 

вказує, що особисті якості потерпілих значно впливають на той факт, що в схожих 

екстремальних ситуаціях одні стають жертвами нещасних випадків, а другі ні. 
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